



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФНОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА

Суббота,
24
НОЯБРЯ
1951 года.
№ 38
(179)
Цена 20 коп.

Выше уровень агитационно-массовой работы в подготовке к выборам народных судов

16 декабря в Российской Федерации будут проходить выборы народных судов.

Выборы народных судей и народных заседателей — важнейшая политическая кампания большой государственной важности. Выборы и подготовка к ним явятся новой демонстрацией силы нашего государственного строя, новым торжеством советской демократии.

Советский народ под руководством гениального вождя и учителя всех трудящихся товарища Сталина совершает героические подвиги на фабриках и заводах, в шахтах, на широких колхозных полях. Советские люди решают великую задачу строительства коммунизма в нашей стране.

«Никакая сила в мире, — сказал товарищ Л. П. Берия в своем докладе на заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, — не может задержать победоносное движение советского народа к окончательному торжеству коммунизма».

Народный суд СССР стоит на страже великих завоеваний советского народа, на страже интересов нашего Советского государства. Судьями в нашей стране являются избранные народом — горячие патриоты, партийные и непартийные большевики, верные сыны и дочери нашей социалистической Родины.

Подготовка и проведение выборов народных судов требуют большой организационной и агитационно-пропагандистской работы. Задача нашей партийной и комсомольской организации состоит прежде всего в том, чтобы обеспечить проведение избирательной кампании на высоком политическом уровне. Необходимо активизировать работу агитаторов, пропагандистов, лекторов. В организации работы агитколлективов необходимо использовать богатый опыт агитационно-массовой работы, накопленный нашими агитаторами во время минувших избирательных кампаний.

Агитаторы нашего университета вышли на усадьбы. Большинство их регулярно проводит беседы с избирателями, часто бывает у них, приглашает на лекции и доклады, которые проводятся в агитпункте. Хорошо работают агитколлективы историко-филологического, биолого-почвенного факультетов.

Однако в работе агитколлективов университета имеется и ряд недостатков. Еще не все агитаторы в должной мере осознали всю важность порученного им ответственного, государственного дела. С фактами несерьезного, халатного отношения агитаторов к своим обязанностям надо решительно бороться. Каждый факт такого рода должен немедленно привлекать внимание партийных и комсомольских организаций, которые обязаны принимать решительные меры к устранению недостатков в агитационно-массовой работе.

Долг наших агитаторов — разъяснять трудящимся Конституцию СССР, всемирно историческое значение побед социализма в нашей стране, задачи советского народа в борьбе за построение коммунизма. Агитаторы должны рассказывать трудящимся о демократических принципах устройства и деятельности советского суда, о коренном его отличии от суда буржуазного, широко разъяснять населению Положение о выборах народных судов, необходимость соблюдения порядка, установленного Положением. Нужно разъяснять избирателям вопросы международного положения, последовательную политику борьбы за мир во всем мире, проводимую Советским правительством.

Важнейшая задача агитационно-пропагандистской работы в период избирательной кампании — агитация за избрание в народные судьи и народные заседатели кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных. Этот ответственный момент избирательной кампании сейчас как раз начинается. Агитаторы должны позаботиться о том, чтобы каждый избиратель хорошо знал биографию, общественно-политическую и трудовую деятельность кандидатов в народные судьи и народные заседатели. Необходимо также хорошо организовать встречи кандидатов со своими избирателями.

Перед агитколлективами университета стоит почетная и ответственная задача: образцово провести избирательную кампанию по выборам народных судов. У нас есть все возможности для того, чтобы выполнить эту задачу. И каждый агитатор и пропагандист, каждый студент нашего университета должен приложить все силы для ее выполнения.

Агитатор

Сегодня в уютную нашу квартиру пришел агитатор-студент, чтоб нам рассказать о труде и о мире, о нашем советском суде. Он учится в вузе, он будет историк, и с радостным блеском в глазах он нам говорит о величии строек и о лесных полосах. Он добр и приветлив, но неизменна суровая складка у губ, когда говорит он о шуме военном на том, на чужом берегу, о том, как люди в канавах ночуют, о мрачной тюрьме Синг-Синг, о том, как в Америке негра линчуют за то, что он хлеба просил. Потом, говоря о народе свободном, расскажет нам с гордостью он, о том, что в стране нашей суд народный оберегает закон. В словах его гордость великой победой и счастья грядущего свет. Мы ждем с нетерпением начала беседы, когда к нам приходит студент.

Н. КОВАЛЕВА.

Агитаторы вышли на усадьбы

На агитатора возложена большая и ответственная задача, которую нужно выполнить с честью. Агитационная работа должна вестись на высоком идейно-политическом уровне. Необходимо добиваться 100% охвата избирателей беседами, чаще приглашать избирателей на агитационный пункт, поддерживать с ними живую, повседневную связь.

Залогом хорошей работы агитатора является его дисциплина. Агитатор обязан регулярно посещать инструктивные семинары, активно участвовать в мероприятиях, проводимых на агитпункте, хорошо проводить беседы.

Агитколлектив биолого-почвенного факультета включает 17 агитаторов, которые ведут работу по подготовке к выборам в народные судьи. Они рассказывают избирателям о Сталинской Конституции и Положении о выборах народных судов, о коренных отличиях советского суда от суда буржуазного.

В настоящее время проходит проверка всей работы агитаторов со стороны комсомольского актива. Особое внимание уделяется качеству бесед.

Умело проводят беседы с избирателями агитаторы Гутникова, Сецко, Чугуевская и другие. Они бывают на семинарах и ак-

тивно участвуют в мероприятиях при агитпункте. Добросовестно относятся к своим поручениям комсомолки Скрибина, Зайцева, Орлинская, Никитина, Нагорных, Федоренко.

Хотя в основном агитколлектив успешно справляется со своей работой, есть и такие агитаторы, которые ничего не делают. Это, например, Старикова, Пришлепова, Маркелова, комсомолки 66 группы 1 курса, которые до того «познали хорошо» работу агитатора, что не считают нужным бывать на семинарах. Мероприятия для избирателей они считают пустой затеей и поэтому не приглашают своих избирателей и сами не приходят. Они «свято» чтят «традицию» группы — ничего не делать — так спокойнее...

Такое положение не может быть терпимым. Комсомольцы группы должны обратить особое внимание на этот факт и немедленно ликвидировать его.

Агитаторы должны уделять больше внимания агитационной работе в ответственный момент предвыборной кампании. Нужно помнить, что успех выборов зависит от правильно поставленной агитационной работы.

Руководитель агитколлектива биолого-почвенного факультета
М. МИРОШНИЧЕНКО.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

Интересный доклад

21-го ноября состоялось очередное заседание философского кружка. Доклад «Возникновение второй сигнальной системы (речи) у детей» сделал студент V курса ИФФ Ф. Селиванов. Область физиологии, затронутая докладчиком, сравнительно мало изучена, и работа в этой области имеет большое значение. Селиванов в своем

докладе исходил из учения Павлова о двух сигнальных системах.

Выступавшие в порядке обсуждения студенты Кердман, Дерябин, Коллаков, Лешков и доцент Копнин сделали ряд замечаний по докладу.

Заседание кружка, как всегда, было очень интересным.

Доклады для населения

Интересные доклады и беседы проводят в городе студенты нашего университета — члены научного студенческого общества. Студентка III курса ММФ Яфаева сделала доклад «Происхождение земель» — на Томском электромеханическом заводе, студентка I курса географического факультета Щербатова — «Русские землепроходцы XVII века» — в 12 школе. Студентка Некрасова (географическое отделение)

провела беседу в интернате слепых о Главном Туркменском канале и о преобразовании юго-западной части Туркменской СССР.

Тесную связь держат члены научного кружка физического отделения с электромеханическим заводом. Они регулярно один раз в неделю проводят там доклады и беседы. Часто доклады ставятся на темы, которые предлагаются рабочими завода.

Коллективный выход в театр

23 ноября студенты нашего университета просмотрели в Томском областном драматическом театре им. В. П. Чкалова новый спектакль — пьесу С. Алешина «Директор», поставленную режиссером Г. И. Ивановым.

Пьеса рассказывает о вдохновенном творческом труде советских людей — строителей

коммунистического общества.

Главную роль в спектакле исполняет заслуженный артист РСФСР А. В. Додонкин. В спектакле заняты артисты М. С. Стряпкина, Б. М. Молотов и другие.

На ряде факультетов и в некоторых группах состоятся коллективные обсуждения этой пьесы.

Спортивная зима

На механико-математическом факультете нашего университета проведены межкурсовые соревнования по лыжному спорту. Лучшее время среди женщин на дистанции 3 км показала студентка III курса Козлова, ее результат — 18 мин. За ней пришла ее сокурсница Колоникова.

Среди мужчин на дистанции 5 км первое место занял пятикурсник Березов с результатом 23 мин. 10 сек. На одну минуту отстал от него Яковлев.

Общее командное первое место завоевала команда третьего курса, на второе место вышли пятикурсники.

Соревнования по лыжам прошли на геологическом факультете. Среди женщин первое место заняли геохимики, среди мужчин — геофизики. В итоге соревнований на первое место вышли геофизики на второе — геологи. Геохимики заняли третье место.

В прошедшее воскресенье состоялись межгрупповые соревнования по скоростному бегу на лыжах на историко-филологическом факультете. На дистанции 3 км, среди женщин первой пришла Жильцова с результатом 19 мин. Среди мужчин вышел победителем студент четвертого курса Николай Блинов. Его время — 22 мин.

В общем зачете на первое место вышла 120 группа (историческое отделение, второй курс).

Доценту кафедры зоологии беспозвоночных тов. Киселевой Елизавете Федоровне

Глубокоуважаемая Елизавета Федоровна!

Коллектив биолого-почвенного факультета приветствует и поздравляет Вас в связи с шестидесятилетием со дня рождения и тридцатипятилетием работы в Томском государственном университете и желает Вам здоровья и плодотворной работы на благо нашей великой Родины.

Декан биолого-почвенного факультета профессор,
М. ОКУНЦОВ.

Секретарь партийного бюро факультета
В. ЕЛИСЕЕВА.

Председатель профкома Г. ЗАЙНУЛИНА.

Повысить качество политической учебы коммунистов

(С общего партийного собрания университета)

20 октября этого года состоялось общее партийное собрание посвященное работе сети партийного просвещения в нашем университете.

Докладчик Е. П. Бельтюкова и выступившие в прениях коммунисты И. А. Деревцов, П. В. Копнин, Н. А. Бомбер, Л. Г. Майдановская и другие указали, что основным методом овладения марксистско-ленинской теорией является испытанный на опыте старшего поколения и подтвержденный всей последующей практикой пропагандистской работы метод самостоятельного изучения произведений классиков марксизма-ленинизма.

Подвляющее большинство товарищей систематически работает над своим политическим образованием. Это тт. Самарин, Куликова, Болдырев (химический факультет), Гувоский, Коробейников (СФТИ) и другие. Большую помощь самостоятельно изучающим марксизм-ленинизм оказывают консультанты тт. Майдановская, Пегель, Деревцов.

На химическом факультете намечено проведение теоретической конференции по работам товарища Сталина «Об основах ленинизма» и «Октябрьская революция и тактика русских коммунистов», на историко-филологическом факультете будет проведена конференция «Марксистско-ленинское учение о нациях и национально-освободительном движении».

Однако нужно сказать, что еще не все коммунисты по-партийному относятся к своей первой уставной обязанности — к повышению своего идейно-теоретического уровня. Некоторые товарищи еще не понимают, что овладение марксистско-ленинской теорией является залогом успеха всей их производственной работы. Такие коммунисты, как тт. Назаров (ММФ) тт. Эренбург, Хаскельберг, Ким, Ременсон (юрфак) и некоторые другие уделяют мало внимания повышению своего идейно-теоретического уровня, ссылаясь на свою чрезмерную занятость, и не выполняют своих индивидуальных планов.

В слабой работе части самостоятельно изучающих марксизм-ленинизм виноваты и некоторые консультанты. Консультанты тт. Лаптев (БПФ), Терпугов (химфак) и некоторые другие слабо контролируют ра-

боту прикрепленных к ним товарищей, мало интересуются их учебой, редко беседуют с ними.

В лектории при Доме ученых занимается 60 работников университета. Следует сказать, что не все слушатели лектория добросовестно относятся к своей учебе. Неаккуратно посещают лекции тт. Березовская, Коряго и другие. Из-за плохого посещения бывали случаи срыва семинаров. Тов. Озирский — руководитель второй группы лектория — не провел еще ни одного семинара, а в третьей группе лектория по вине партийного бюро до сих пор нет руководителя семинарскими занятиями.

В вечернем университете марксизма-ленинизма ряд товарищей успешно осваивает марксистско-ленинскую теорию. К таким товарищам относятся Степанов (механико-математический факультет), Левина (ИФФ) и другие. Однако не все коммунисты относятся к своей учебе серьезно. Тт. Бубнов и Заиров пропускают занятия и не сдают вовремя положенных зачетов. Хорошо работают кружки на кафедре физкультуры (руководитель т. Белобородова), на биолого-почвенном факультете (руководитель тов. Цыганова), на историко-филологическом факультете (руководитель тов. Коломин).

Другое положение в кружке по изучению истории партии при научной библиотеке (руководитель тов. Корнилов). Здесь уже дважды срывались занятия. В кружке имеется большое отставание от программы. В некоторых кружках занятия проходят при очень низкой явке слушателей кружков.

Основная причина всех этих недочетов — все еще недостаточное руководство партийным просвещением со стороны партийного бюро университета и партийных бюро факультетов.

Некоторые партийные бюро например — (географического факультета) затянули работу по составлению индивидуальных планов изучающими, а отдельные товарищи, как например тов. Чанышев (физический факультет) таких планов до сих пор не имеет. Некоторые партийные бюро ограничились только сбором планов, не организовав работу по контролю за их выполнением. Не контролируется самостоятельная работа

по изучению марксистско-ленинской теории на юридическом факультете (секретарь партийного бюро т. Журавлев). Слабо поставлен контроль и на биолого-почвенном факультете.

Опыт показывает, что там, где партийное бюро руководит работой кружков по изучению истории партии и политшкол, в этой работе намечаются значительные улучшения. Так, произошло в партийной организации хозяйства (секретарь партийного бюро т. Харитоненко, член бюро, отвечающий за политико-массовую работу т. Сури). Если же партийное бюро оставит работу кружков вне поля своего зрения, то это приводит к большому упущению и недостаткам в их работе. Партийное бюро геологического факультета (секретарь тов. Иваня, ответственный за политико-массовую работу т. Иванов) недопустимо затянуло дело с назначением руководителя политшколы. А когда наконец бюро назначило руководителем т. Николаеву, то она не смогла удовлетворительно организовать работу. Занятия школы проходят на недостаточном высоком идейно-теоретическом уровне, имеется отставание в выполнении программы.

Партийное бюро университета делает еще далеко не все для успешного руководства сетью партийного просвещения. Так, в октябре месяце должно было быть проведено совещание о работе кружков по изучению истории партии в университете. Однако это совещание проведено не было, а оно безусловно способствовало бы улучшению работы кружков.

Необходимо серьезное улучшение работы сети партийного бюро в университете. Партийному бюро необходимо постоянно заниматься вопросом политического образования коммунистов, практиковать обсуждение работы отдельных товарищей на партийных группах кафедр, партийных бюро и партийных собраниях. Необходимо повысить контроль за выполнением изучающими своих индивидуальных планов работы, правильно организовать работу консультантов и пропагандистов, повысить их ответственность за порученное им дело.

Партийное собрание приняло развернутое решение, направленное на устранение вскрытых недостатков.

О работе комсомольской организации юридического факультета

21 октября на заседании бюро Кировского РК ВЛКСМ обсуждался вопрос о работе комсомольской организации юридического факультета ТГУ.

Этот вопрос был поставлен не случайно. Нездоровое отношение к критике и самокритике, безответственное отношение к выполнению решений комсомольских собраний приводят к нарушению комсомольской дисциплины на факультете, к невыполнению устава комсомола.

Целью бюро было вскрыть причины недостатков в работе комсомольской организации юридического факультета.

С отчетным докладом выступил секретарь бюро ВЛКСМ юридического факультета тов. Скрябин. Однако в докладе тов. Скрябина отсутствовала направляющая критическая линия, и доклад превратился в формальную регистрацию фактов. Мало рассказал тов. Скрябин о недостатках, а с них следовало бы и начать.

На заседании бюро РК ВЛКСМ было отмечено, что комсомольское бюро юридического факультета недостаточно оказывает помощь партийной организации и деканату в улучшении учебно-воспитательной и идейно-политической работы среди студентов. На факультете попрежнему бытуют факты плохой подготовки комсомольцев к семинарам по социально-экономическим дисциплинам и практическим занятиям (Юсупова, Каркачев, Талинова — 148 гр., Крылова, Зайцева — 149 гр.). Из поля зрения бюро абсолютно выпал такой важный участок, как работа агитаторов комитетов в общежитии. На вопрос: «Почему не работают агитаторы в комнатах?» заместитель секретаря тов. Шатернин ответил: «Нет инициативы партбюро».

А ответственный за политико-воспитательный сектор бюро Новиков вообще считает, что этот «институт» для юридического факультета не нужен. Однако, бюро факультета и ответственным за политико-воспитательный сектор тов. Новикову следовало бы почаще и глубже вникать в жизнь групп и отдельных комсомольцев. До каких пор можно говорить о неудовлетворительных ответах студентов на семинарах по социально-экономическим дисциплинам? Странно слышать, что студенты юридического факультета нерегулярно читают газеты, а политинформации в 140, 142 и 146 группах проходят вяло и плохо. Неужели это не задевает чести каждого комсомольца юридического факультета?

Неудовлетворительно обстоит дело с уплатой членских взносов. В организации ежемесячно насчитывается 40—70 человек задолженников. Шесть человек еще имеют задолженность за лето. Слабо выполняются постановления IV пленума ЦК ВЛКСМ «О состоянии и мерах улучшения культурно-массовой работы комсомольских организаций среди молодежи». В кружках художественной самодеятельности участвует только 3 процентов студентов.

Недостаточно поставлена научно-исследовательская работа (ответственная за сектор тов. Корсак). Правильно и резко критиковали комсомольцы членов актива факультета. Комсомольцы осудили поведение комсомольцев IV курса. Но, как это ни странно, большинство студентов IV курса является активом факультета и университета.

Давно пора задуматься товарищам Охотникову, Бобровскому, Афанасьеву над своим поведением на комсомольских собраниях. Пора знать этим товарищам, что комсомольские собрания — не место для развлечения. Со всей строгостью следует спросить, где у них чувство комсомольской ответственности? Не мешало бы подумать о критике в его адрес и тов. Шатернину.

Бюро райкома обязало бюро ВЛКСМ юридического факультета и комсоров групп повысить уровень внутрисюзной работы, в комсомольской организации, обратив особое внимание на укрепление комсомольской дисциплины, на безусловное выполнение устава ВЛКСМ каждым комсомольцем.

Комитет комсомола университета обязан следить за выполнением решений райкома.

М. МЕТЕЛЬСКАЯ.

Письмо в редакцию

Студент 136 группы К. Браславец должен был участвовать в межгрупповых лыжных соревнованиях. За несколько дней до соревнований он отказался под предлогом, что «у него нет времени, так как надо писать дипломную работу». Вся группа зная, что он хороший лыжник, возмутилась этим поступком, и Браславец как будто бы изменил свое решение. Но в день соревнований он вновь решительно отказался выступать и на замечания физорга заявил, что «он не из пугливых и его нечего пугать».

Мы, студенты 136 группы, глубоко возмущены эгоистическим, нетоварищеским поступком Браславца.

По поручению студентов 136 группы Л. ПОПОК, Л. КОРШУНОВА, Б. НУДЕЛЬМАН и др.

К сведению профессоров, доцентов и преподавателей:
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ВЕСТНИК ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ»

(орган Министерства высшего образования) на 1952 г. Подписка принимается во всех отделениях Союзпечати.

Подписная цена: на год — 60 руб., на 6 месяцев — 30 руб.

Зам. отв. редактора
А. М. ЛЕЙКИН.

Профессор
Б. ИОГАНЗЕН.

К 60-летию Е. Ф. Киселевой

Биолого-почвенный факультет Томского Государственного университета имени В. В. Куйбышева отмечает 24 ноября на заседании Ученого совета 60-летие со дня рождения и 35-летие научно-педагогической работы доцента Елизаветы Федоровны Киселевой.

Е. Ф. Киселева окончила в Томске высшие женские курсы и с 1916 г. работает на кафедре зоологии, являясь старейшим работником биолого-почвенного факультета. На ее глазах и при ее непосредственном участии шло создание и развитие этого факультета, основание которому было положено биологическими кафедрами медицинского факультета.

Проработав более 30 лет под руководством профессора М. Д.

Русского, Е. Ф. Киселева стала высококвалифицированным зоологом. Ею читалось в Томском университете более 10 различных зоологических курсов, в том числе зоология беспозвоночных и позвоночных, гидробиология и паразитология, медицинская и лесная энтомология и др. Учениками Елизаветы Федоровны являются тысячи биологов, почвоведов, геологов, географов и врачей, окончивших Томский университет и в настоящее время работающих в различных местах нашей необъятной Родины.

Как исследователь, Е. Ф. Киселева совершила ряд научных экскурсий в различные районы Западной Сибири. Ею изучались преимущественно различные вредные насекомые — кро-

вососущие двукрылые, жуки-короеды и др., в пределах Томской и Кемеровской области, на Урале, исследовалась фауна в среднем и нижнем течении реки Оби.

Е. Ф. Киселевой принадлежит 21 печатная работа, большая часть которых относится к области медицинской и ветеринарной паразитологии и лесной энтомологии. Эти работы имеют научное и практическое значение, так как содержат сведения о распространении и биологии животных, с которыми человек ведет борьбу.

Е. Ф. Киселева систематически повышает свой идейно-политический и научный уровень и принимает живое участие в общественной работе. Она член профсоюза с 1920 года, неоднократно была членом месткома, секции научных работников и других профсоюзных органов, активно участвует в деятельности общества испытателей природы. Е. Ф. Киселева имеет большой стаж работы в области антирелигиозной пропаганды. В годы Великой Оте-

чественной войны она вела большую культурно-просветительную работу в подшефном университету госпитале, за что получила благодарность командования.

Признание научных заслуг Е. Ф. Киселевой нашло выражение в присуждении ей в 1933 году ученого звания доцента по кафедре зоологии. Московский университет присвоил Е. Ф. Киселевой в 1938 году ученую степень кандидата биологических наук без защиты диссертации.

За активную общественную деятельность Е. Ф. Киселева награждена почетной грамотой университета и имеет несколько благодарностей. Она награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Многочисленные ученики и товарищи по работе шлют юбиляру горячие поздравления и пожелания дальнейших успехов в работе на благо нашей великой Родины.

